



Наша газета

Газета МУ "Корткеросская Централизованная
библиотечная система"

№ 1 (61) 2015 г.

ЗНАЧИМЫЕ СОБЫТИЯ ГОДА

- **«Новогодний микс». Открытие Года культуры** состоялось в январе в ЦБ им М.Н.Лебедева.

Директор ЦБС С.А. Челпанова рассказала о творческих планах и проектах, которые предстоит воплощать в жизнь коллективу библиотеки в течение всего года.

Краеведческая страничка "Новогоднего микса" напомнила всем присутствующим о том, что наступивший 2014 год - юбилейный год для Корткеросского района. Зав. отделом культуры администрации МР "Корткеросский" Т.Г. Попова поделилась "культурными задумками" по этому поводу. А.А.Барановская, заместитель руководителя администрации МР "Корткеросский", пожелала всем присутствующим удачного года, а учреждениям культуры - позитивного настроения на работу. На мероприятии выступил инструментальный квартет "Вдохновение" Коми республиканской филармонии. Завершающим аккордом вечера стал запуск воздушных фонариков с написанными на них пожеланиями.

- **III Межрегиональный фестиваль проектов «Читаем вместе! Литературная Норвегия»**

Участниками III межрегионального фестиваля стали библиотекари из одиннадцати районов РК, а также из регионов России (Пермский край, Владимирская область, Республика Карелия, Ненецкий Автономный округ, г. Москва). Конкурсная программа Фестиваля включила в себя четырнадцать проектов, популяризирующих норвежскую художественную и научно-познавательную литературу. В рамках Фестиваля прошли творческие встречи с писателями – Е. Габовой, С.Лавровой (г.Екатеринбург), с писателями Норвегии Хьяртан Флегстад и Ханне Эрставик, переводчиком О.Дробот, координатором творческих проектов ИД «КомпасГид» (г. Москва), с клубом исторической реконструкции "Скогланд" (г. Киров). Лучшими творческими проектами были названы: "Путешествие из Республики Коми в Норвегию" (МБУК "Эжвинская ЦБС") и "Европейская кругосветка" (г. Перми "Объединение муниципальных библиотек"). Итоги голосования участников Фестиваля определили лучший проект для детей: "Сказочная мозаика Норвегии" (МБУ "Усть-Вьмская МЦБС"). Два проекта, адресованные широкой читательской аудитории, набрали одинаковое число голосов: проект "Путь на север" (МУ "Корткеросская ЦБС") и творческая работа "Норвежские зарисовки на Удоре" (ММУК "Удорская ЦБС"). Специальным призом от ИД «КомпасГид» был отмечен проект МБУК «ЦБС» г.Сыктывкар «Отражение: норвежская книга глазами подростка». Были подведены итоги республиканских творческих конкурсов: буктрейлеров "Фантазии о Норвегии" и эссе - сочинений "Удивительный мир Норвегии". На фестивале с опытом работы по международными проектами выступили Баранова С.А. (Владимирская областная библиотека для детей и молодежи), Лерман Е.В. (Московская ОДБ), Давыдова Л. В. (НБ РК). Фестиваль завершился театральным вечером. Спектакль «Королевские зайцы» по сказке норвежского автора П.Асбьерсена представил Молодежный народный театр ЦДК с. Корткерос.

- **Республиканская конференция, посвященная 130-летию со дня рождения Агнии Андреевны Сухановой (III Сухановские чтения)**

В ходе конференции были обсуждены следующие вопросы: творческое наследие А.А.Сухановой; распространение опыта по популяризации коми детской литературы в библиотеках и школах; история и современность женского движения в Республике Коми; история книгоиздания и народного образования в коми крае. Работа проходила в двух секциях: «История и современность женского движения. История народного образования книгоиздания в Коми крае» и «Продвижение коми национальной литературы в библиотеках и образовательных учреждениях РК». В рамках конференции прошел вечер-портрет ««Чужанинын сылысь нимсö абу вунöдöма» («На родине ее имя не забыто»).

- **«Школа творчества», межрайонный семинар для детей, занимающихся литературным творчеством на коми языке**

В работе семинара приняли участие школьники из пяти населенных пунктов Корткеросского района: с. Нившера, с. Большелуг, с. Сторожевск, с. Керес, с. Подъельск и учащиеся Усть-Куломской школы. Обучающие занятия с ребятами провели Е. Афанасьева, член Союза писателей России и В.Лодыгин, поэт, писатель, ответственный секретарь ГАУ РК «Редакция газеты «Фарма гор». Семинар прошел в Большелугском филиале

- **«100 лучших книг мировой литературы», районная книжная акция**

В Год культуры в библиотеках ЦБС прошла книжная акция «100 лучших книг мировой литературы». В акции приняли участие 1146 читателей. Ими было прочитано 4257 книг из списка «100 книг от...Дмитрия Быкова» и «ТОП 100: лучшие книги для детей». Победителям акции вручены благодарственные письма и книги.

- **Международная сетевая акция «Библионочь»**

Цель акции – поддержание чтения, как образа жизни и сохранение литературного процесса, как уникального явления, объединяющего всю Россию. В "Библионочи приняли участие" художник, этнофутурист Ю. Лисовский, художник Е. Казакова. Народный молодежный театр показал пьесу по мотивам сказки норвежского автора П. Асбьерсена "Королевские зайцы". Выступил на мероприятии артист Коми республиканской филармонии Сергея Самойлова (электроскрипка) с программой "Популярная классика". Для детей прошли мероприятия в рамках программы «Библиосумерки»: научное шоу «Открывашка», игровая программа «Веселые забавы с клоуном Клепой», мастер-класс «Веселые осьминожки».

- **Цикл мероприятий к 75-летию со дня образования Корткеросского района: участие в межрегиональном фестивале кузнечного мастерства «Кöрт Айка», посвященного 75-летию со дня образования Корткеросского района**

Работал «Выездной читальный зал» с программой творческое путешествие по литературной карте Корткеросского района. Привлекла внимание фотовыставка цикла «Мой Корткерос». На детской площадке, организованной ЦДБ, юные гости праздника участвовали в литературной викторине, играли в настольные игры, в мастер-классах.

- Летняя площадка «Край мой – гордость моя»

При всех библиотеках для детей были организованы группы временного пребывания. Мероприятия проводились по единому плану: совершили виртуальное путешествие по району с помощью диска «По земле Корткеросской»; изучили особенности коми жилища и приняли участие в мастер-классе по изготовлению деревенского дома в технике аппликация; совершили экскурсию по памятным местам родного села; узнали о традиционных играх народа коми; познакомились с миром коми пармы с помощью электронного краеведческого познавательного ресурса «Вслед за коми охотником». Мероприятием охвачено более 200 человек.

- Презентация электронного издания «Литературная карта Корткеросского района»

Литературная карта – это современный энциклопедический ресурс, который знакомит с профессиональными писателями и самодельными авторами района, содержит полнотекстовые издания, посвященные их жизни и творчеству, информацию о памятных местах по увековечению памяти писателей. В мероприятии приняли участие представители администрации МР "Корткеросский", писатели РК, самодельные авторы района. Создание Литературной карты было приурочено к 75-летию Корткеросского района и к 80-летию Союза писателей Республики Коми.

- Литературная акция к 210-летию со Дня рождения А.С. Пушкина - «Корткерос читает Пушкина»

Более 200 человек, жителей и гостей райцентра, взрослых и детей, в этот день читали Пушкина. Волонтеры провели мини – опрос «Пушкин – наше все!».

- Реализация проекта «С четверга на пятницу»

Совместный проект ЦБ им. М.Н.Лебедева и ЦДБ. Цель проекта расширить представление о библиотеке и её возможностях. Один раз в месяц, в последний четверг, библиотека открыта для посетителей до 21 часа. В это время можно не только взять книги, но и встретиться с интересными людьми - гостями библиотеки, принять участие в мастер – классах. Проведены три встречи «Осень. Вечер, библиотека», «Если хочешь быть здоров», «Новогодний коктейль». Гостями библиотеки были писатели Г.Спичак, Т.Ломбина; художник этнофутурист Ю.Лисовский, художник Е.Казакова; психолог О.Вишератина, специалисты центра «Даримед», музыкальный коллектив «Своя компания».

- Год здоровья, здорового образа жизни в Республике Коми

Одна из встреч в рамках творческого проекта ЦБ "С четверга на пятницу" была посвящена теме здоровья. На встречу были приглашены Т. Н.Ломбина – писатель и педагог, автор уникальной методики обучения чтению побеседовала с гостями библиотеки на тему «Готовы ли ваши дети к школе?», практик целительских течений, врач апитеро-, игло-терапевт. В библиотеках ЦБС проведены уроки здоровья, оформлены информационные выставки.

- Книжная акция «Книга на вес»

В дни проведения XXII зимних Олимпийских игр в библиотеках МУ «Корткеросская ЦБС» прошла книжная акция «Книга на вес». В течение двух недель в библиотеках взвешивали книги, взятые читателями на дом.

Больше всех книг в районе прочитали в Сторожевском филиале. «Золотой» вес составил 485 килограммов. Активно читали в Нившерском филиале им.Ф.Ф.Павленкова. Им досталось «Серебро»- 352 кг., «Бронзовый» вес у ЦБ с.Корткерос – 246 кг. Всего за дни Олимпиады прочитано в сельских библиотеках 2 тонны книг!

- Юбилейные даты. 110 лет со дня образования библиотек

В отчетном году юбилей отметили библиотеки сел Сторожевск, Нившера, Большелуг, Богородск, Керос, Подбельск, Мордино, Пезмег, Маджа.

- «Эрудит», районная интеллектуальная игра для старшеклассников

Районная игра «Немеркнувший свет Победы» была посвящена предстоящему юбилею – 70-летию Победы в Великой Отечественной войне (1941-1945г.г.) В ней приняли участие 11 команд из средних образовательных школ района. Победила команда СОШ п.Усть-Лэкчим.

- Обучение основам компьютерной грамотности

На базе ЦОДа прошли обучение основам компьютерной грамотности и навыкам поиска информации через интернет ресурсы лиц пожилого возраста. Обучение прошли 4 группы.

- Участие в сетевых книжных акциях:

Международный День Чтения – это некоммерческая акция по пропаганде детского чтения, которую придумало и ежегодно проводит издательство «Розовый жираф». Каждый год издательство выбирает для акции одну книгу. Получается такой грандиозный флэш-моб: по всему миру в один и тот же день взрослые читают детям одну и ту же книгу. В этом году для чтения была выбрана книга Людвиг Бемельманса «Мадлен в Лондоне». Присоединились к этой акции четыре библиотеки ЦБС.

«Читаем детям о войне». Идея проведения международной акции родилась в Самарской областной детской библиотеке.. 7 мая в 11.00 одновременно в самых разных уголках России и за её пределами – в библиотеках, школах, детских садах, приютах, больницах и других учреждениях – детям читаются вслух лучшие образцы художественной литературы, посвященной событиям 1941-1945 гг. и великому человеческому подвигу. В этом году к акции присоединились шесть библиотек ЦБС.

- Реализация проекта «БиблиоСАД»

По итогам конкурса на соискание грантов Главы РК был призван проект ЦДБ МУ «Корткеросская ЦБС» «БиблиоСАД» и получил финансовую поддержку в размере 50 тыс. рублей. Приобретены настольные игры, наборы для кукольного театра, материалы для проведения мастер-классов. Художники, мастера провели для детей мастер-классы по рисованию в стиле этно-футуризма (Ю.Лисовский), песочной анимации (Е.Казакова), изготовления сувениров из фимопластики и кукол-обереги (Н.Дружинина), оригами (специалисты ЦДБ). Были проведены громкие чтения для детей, находящихся на лечении в стационаре. Прошли творческие встречи с писателями РК. С.Журавлевым, Е.Габовой и С.Лавровой. Сотрудниками ЦДБ были показаны кукольные представления.

- Реализация проекта «Библиотека за безопасный Рунет»

Победитель районного конкурса на лучшую постановку работы «Информационная безопасность детей» в категории «Культура». На грантовские средства оформлена подписка на журнал «Мой друг – компьютер». Подготовлены и выпущены информационные памятки и буклеты: «Ты и Интернет: правила безопасного путешествия в Интернет-вселенной» /для детей/, «Социальные сети: мифы и правда» /для родителей/. Для библиотечарей района специалистами НДБ им.С.Я.Маршака проведен обучающий семинар «Информационное пространство и информационная безопасность. Интернет ресурсы для детей». Уроки информационной грамотности в прошлом в школах п.Усть-Локчим, Керос, Подтыбок, Корткерос. Проведены беседы на родительских собраниях МОУ «СОШ» с.Корткерос, с участниками семейного клуба «Диалог», созданного при Центре социальной защиты населения, приемными и опекунами семьями Корткеросского района, школьными библиотекарями района.

В книжной памяти мгновения войны



Районные книжные акции стали доброй традицией активно поддерживаемой читателями. Уже в конце года они начинают интересоваться, что же будем читать в следующем году. Юные читатели с нетерпением ждут, каким будет игровое поле, на котором будет вестись учёт прочитанных книг.

В год 70-летия Победы в библиотеке оформлены книжные выставки « В книжной памяти мгновения войны»- для взрослых, «Носила Родина шинель» - для подростков, «О войне расскажут книжки» - для малышей.

Учёт прочитанного взрослыми ведётся в «Дневнике работы», а каждый юный участник акции (от дошкольника до ученика 9 класса) получает красную звёздочку. На ней пишем имя читателя, дату выдачи книг и количество прочитанных книг. Размещаются звёздочки на игровом поле, оформленном под Георгиевскую ленту. Так наглядно видно, кто участвует в акции, когда и сколько книг взял. С начала года к акции уже присоединились 43 взрослых читателя и 29 юных читателей. Наши читатели всегда охотно читают книги на военную тему, особенно ближе к празднику Победы. Во – первых, тема войны близка и священна для большинства читателей (есть даже такие, для которых она приоритетна), а в условиях акции так хорошо сказано, что прочитанная о войне книга – это дань памяти тем, кто отстоял для нас мир. А во- вторых, читателями движет желание поддержать имидж библиотеки. За что я им искренне признательна и не устаю благодарить за поддержку. Глаза загораются, как только слышат, что подтыбокские читатели самые активные. Одна читательница, которая до этого ограничивалась журналами, так и сказала: «Да? Тогда дайте мне две книги!». Кроме этого, сотрудничаем со школой. Там ведь тоже началась подготовка к великой дате. Ребятам постоянно что-то задают подобрать, прочитать, нарисовать на военную тему. Активизирует их и то, что по итогам акции лучшие читатели поощряются на общешкольной линейке.

Большое значение в привлечении читателей к акции имеет индивидуальная работа. Стоит поговорить с человеком, рассказать об акции, как в ней участвуют другие, напомнить, что соревнуются не только читатели между собой (это работает у малышей), но и библиотеки, предложить поддержать, как меняется мотивация читателя, смысл выдачи книги уже иной: читатель не просто взял что –то почитать для себя, а проявил патриотизм, вспомнил о своих членах семьи, переживших военное лихолетье, поддержал свой посёлок, в общем, ощутил себя нужным, значимым. А это очень важно для каждого.

Есть, правда, очень деликатный момент, который необходимо учитывать. Для читателей старшего поколения, особенно женщин, военная тема очень трудна для восприятия, слишком живое и больное задевается. Они так близко к сердцу принимают читаемое, что начинаются проблемы со здоровьем: прихватывает сердце, скачет давление. Поэтому, на предложение почитать что-нибудь военное, отвечают отказом. Но книги о войне – это ведь не только бои и пожары сражений, пытки и расстрелы, смерть, но и жизнь в тылу, та самая «деревенская, колхозная», о которой охотно читают женщины. Это и военное детство, и послевоенные годы. Например, «До встречи, милая карелка» Гения Горчакова - о дружбе и первой любви, но время-то военное. «Детская библиотека» Альберта Лиханова рассказывает, как в жизнь главного героя вошли книги, но было это в военные годы. Среди литературы коми авторов тоже много произведений связанных с войной.

Если постараться, можно подобрать книгу интересную для читателя, и при этом пощадить его душевное равновесие. Для тех, кто предпочитает произведения небольшого объёма, можно предложить потрясающе короткие рассказы. Не оставят равнодушными «Возвращение» А. Платонова, рассказы А. Лиханова.

Есть целая серия «Военные приключения». Книги, написанные «по мотивам военных событий», их читают любители детективов и несложного, развлекательного чтения.

Очень жаль, что мало книг о войне для детей младшего школьного возраста, и то, что есть, очень ветхое. Дети интересуются и пионерами – героями, но предложить нечего, кроме истрёпанных, чудом сохранившихся брошюрок, но и они читаются с интересом. Один мальчик даже спрашивал, правда ли, про воевавших детей, они ведь были «мелкими, что могли – то»? Сказал, что папа отправил его в библиотеку за книжками про них. Военная тема и для меня, внучки участника войны, священна. Всё, что прочитала, что запало в душу, пересказываю читателям. Поэтому, наверное, и современные военные книги, поступившие в библиотеку, «Он упал на траву» В. Драгунского, «Облачный полк» Э.Веркина, «Мой лейтенант» Д.Гранина, «Прокляты и убиты» В.Астафьева, «Детство 45-53: а завтра будет счастье» Л.Улицкой, «Добровольцем в штрафбат. Бесова душа» Е. Шишкина, «У войны не женское лицо» С.Алексиевич, постоянно «на руках», не зависимо от проводимых акций и времени года. Вот и весь «секрет», почему наши читатели так активно включились в акцию.

*Екатерина Семяшкина,
заведующий филиалом*

Урок литературы с писателем

В рамках Года литературы в Маджском филиале им. Ф.Ф. Павленкова состоялась встреча с народным писателем Республики Коми Алексеем Вячеславовичем Поповым «Урок литературы с писателем». Алексей Вячеславович рассказал о себе, познакомил с книгами, которые он написал. Вспомнил юмористические случаи из своей биографии. Посетители мероприятия приобрели в домашние библиотеки книги с автографом писателя. А.В. Попов так же является главным редактором журнала «Би кинь». Юные читатели журнала подготовили рисунки для публикации.

Евгения Фихтнер, библиотекарь филиала





«Литературная лавка»

На Афанасьевской ярмарке, которая прошла в с.Небдино 1 февраля, библиотекой была проведена игра «Литературная лавка». Лавка была оформлена в виде витрины, на которой размещались картинки с атрибутами из сказок и рассказов для детей, для взрослых - портреты писателей и поэтов. Гости ярмарки подходили и выбирали картинку, на обороте которой был написан вопрос: чей это портрет? какого цвета был шарик у Винни Пуха? самая издаваемая книга в мире? и т.д. Самые активные участники игры получали небольшие призы-конфеты. Так как игра прошла на «ура», решили проводить её в течение года по разным темам. Ко Дню защитника Отечества вопросы составим по книгам на военную тематику. Игру составили и провели совместно со школьным библиотекарем.



*Галина Савина, ведущий
библиотекарь филиала*

Библиотечная мозаика

из опыта работы Намского филиала за 2014год

- Час мужества ко Дню героев Отечества прошел по книге Александрова А. «Семнадцать Золотых звезд».
- Члены краеведческого клуба «Краевед» работали над составлением путеводителя по краеведческому уголку «Дела давно минувших дней»
- Состоялось литературное путешествие по альманаху «Белый бор»
- Во время книжной акции «Книга – сюрприз» за десять дней было выдано 20 экземпляров произведений русской классики
- В День чтения «Будет в семье лад, коли книге рад» читателям предложены книги с выставки «Неразлучные друзья - папа, мама, книга, я», проведена рекомендательная беседа. Секреты для взрослых, или Как стать родителем читающего ребенка»
- Благодаря доступу к сети Интернет проведены виртуальные экскурсии в Большой театр, Государственный музей изобразительного искусства, в Эрмитаж.
- В день родного языка проведена электронная игра –викторина «Кызь ур»
- При выполнении фактографических, тематических справок, уточняющих справок используются интернет ресурсы
- На индивидуальном информировании состоят шесть человек. Темы информации- новинки современной прозы, природа Республики, новинки краеведческой литературы
- В краеведческую картотеку- каталог за год описаны 54 статьи из периодических изданий и литературных сборников «АРТ», «Республика», «Звезда», «Дым Отечества», «Белый Бор», «Сыктывкар», «Переключка»
- Интернет путешествие по сайту «Президент России - гражданам школьного возраста» состоялось в преддверии Дня России
- В рамках месячника патриотической книги с книжной выставки «Читаем книги о войне» выдан 21 экземпляр книг
- На выставку – рекомендацию «По этим книгам сняты фильмы» были выставлены книги А. Конан Дойла «Записки о Шерлоке Холмсе», М.Твена «Приключения Гекльберри Финна», М.Рид «Всадник без головы» и т.д.
- Самые востребованные книги с книжной выставки « Книга на экране» А.Гайдар «Чук и Гек», Г.Андерсен «Русалочка», Толкин Дж. «Хоббит», Ильф И., Петров Е. «12 стульев», Аксаков А. «Аленький цветочек».